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ESG /2014 Exame de Biologia Extraordinario
10” Classe 90 Minutos

Por uma escola livre do SI0A

Este exame contém doze (12) perguntas. Responda-as na sua folha de respostas.
Na margem direita estd indicada, entre parénteses, a cotacio de cada pergunta em valores.

Cotacdo
1. Entre o Homem e os outros mamiferos existem diferencas e semelhangas.
Mencione duas (2) dessas semelhangas, (1,0)
2. Copie o quadro para a sua folha de exame, utilizando as palavras presente ou ausente,
preencha a tabela comparando a c¢élula animal com a vegetal.
Organelos celulares Célula animal Célula vegetal
Nucleo
Parede celular
Cloroplastos
Vaciolo
Mitocondria (2.0)
3. As plantas sdo seres vivos na sua maioria pluricelulares e eucariotas.
a) Mencione duas (2) caracteristicas dos seres pertencentes a este reino. (0,6)
b) Dos seres a seguir indicados, copie para a sua folha de respostas, 0s que pertencem ao reino
das plantas: Abelha, mangueira, bactéria, feijoeiro, cogumelos, bananeira. (0,6)
4. A figura representa um fruto (magd). 2 x
a) Faca a legenda. s (0,8)
b) Mencione duas (2) fungoes do fruto. (1,0)
-
5. Existem dois tipos de acidos nucléicos, 0o ADN e 0 ARN.
a) Qual ¢ o significado da sigla ARN? (1,0)
b) Como se designa a pentose ( aclicar ) presente nos nucleotidos do ARN? (1,0)
6. Ciclo celular é o processo que decorre durante a vida de uma célula.
A sequéncia natural dos periodos que compoem este ciclo €. ..
A divisdo celular, S, Gy, G.. C Gy, S, Ga, divisao celular.
B G, divisdo celular, S, Go. D Go». S, divisdo celular, G;.
(1,0)

Transcreva para a sua folha de respostas a opg¢éo certa.

Vire a folha



7.

10.

11.

12.

Jungdes diferentes.
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A espermatogénese ¢ o processo de formagdo de gametas masculinos.
a) Identifique as fases representadas em A, B, C e D. @zn

b) Caracterize a fase D. /\
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o s
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Num determinado casal, o homem apresenta cabelo ruivo (recesswo) ¢ a mulher cabelo
castanho (dominante).
a) Se este casal for homozigotico, qual serd o genotipo e o fendtipo dos filhos? Faga um
quadro de cruzamento utilizando a letra R/r.
b) Que lei de Mendel ficou demonstrada neste cruzamento? Enuncie-a.

A drvore genealodgica representada refere-se aos grupos sanguineos dos membros duma

familia. E__®

a) Determine os genotipos possiveis de todos os membros da * -
familia. f |
b) Quais sdo os genotipos possiveis dos filhos do casal 7 ¢ 97 [e] @ E]—_
3 a 5 6
1
9 a8

Copie para a sua folha de exame a tabela e complete-a, com os fenotipos correspondentes aos
seguintes genotipos.

XH XH XH XI"I Xllxh XHY th

A figura mostra as estruturas ou orgaos estruturalmente semelhantes mas que desempenham
-

De que tipo de estruturas se trata?

Dados os seguintes organismos: gafanhoto, planta, cobra, dguia e sapo.
a) Construa uma cadeia alimentar.
b) Indique os produtores e os consumidores.

FIM

(1.6)
(1.0)

(2.1)
(1,0)

(0,9)

(0,4)

(1,0)

(1,0)

(1,0)
(1,0)



Perg.
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- Corpo coberto de pélos;
- Glandulas mamarias;

Resposta

- Temperatura do corpo constante;

- Circulagdo completa.

Obs: Considerar duas destas ou outras respostas desde que certas

Organelos celulares

Célula animal

Célula vegetal

Niicleo presente presente
Parede celular ausente presente
Cloroplastos ausente presente
Vactuolo Presente Presente

( pequenos e muitos ) ( grandes e poucos )
Mitocondria presente presente

a) - Sdo seres com células eucariotas;
- pluricelulares;
- autotrdficos.
Obs: considerar duas destas respostas ou outras desde que certas.

b) - Mangueira;
- Feijoeiro;
- Bananeira.

a) 1- epicarpo, 2- mesocarpo, 3- endocarpo, 4- sementes.
b) Econdémica- utiliza¢do dos frutos na industria alimentar, de perfumaria e

cosmética.
Alimentar- utilizacdo dos frutos como alimento.

Medicinal- utilizag@o dos frutos na prevencao e tratamento de varias doencas.

Obs: considerar duas destas respostas ou outras desde que certas.

a) Acido ribonucléico.
b) Ribose.

C Gy, S, Gy, divisdo cellular.

a) A — multiplicacao; B — crescimento; C - maturacao; D — diferenciacao.

b) Diferencia¢do- Os espermatideos transformam-se em células especializadas, os
espermatozoides. Os gdmetas masculinos adquirem, nesta fase, a forma que melhor

se ajusta a funcdo que desempenham.

Cotacao
Parc. Total

2x0,5 1.0
10x0,2 2.0
2x0,3
3x0,2 1,2
4x0,2
2x0,5 1.8
1,0
1,0 2,0
1,0 1,0
4x0,4
1,0 2.6
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a) Dados
cabelo castanho- R (0,1)
cabelo ruivo- r (0,1)

P: RR x 10,1
G:R,Rxr, 101 4x0,1

10.

11.

12.

3
Q R o1 R 0,1
I (0,1) Rr 0,1 Rr @1
I 0,1) Rr 0,1 Rr 0,1 8x0,1
Fend6tipo: 100% cabelo castanho (0,5) 0.9
Genoétipo: 100% Rr 0,9 ’
b) 1* lei de Mendel. Lei da uniformidade dos hibridos da 1* geracdo: Todos os L0
hibridos da F; sdo semelhantes uns aos outros € a um dos progenitores. ’
a) 1 -AO;2-00;3-00;4-A0;5-A0
6 — AB; 7-BO; 8§ - AA/AO; 9 - OO. 9x0,1
b) BO e OO. 2x0,2
XX X7TX" X"X" XY X"y
Mulher Mulher Mulher Homem Homem
normal portadora hemofilica normal hemofilico 5x0,2
Sao estruturas homologas. 1,0
a) Planta —»gafanhoto —9apo —eebra —aguia 1,0
b) Produtor - Planta
Consumidor da 1* ordem - gafanhoto
Consumidor da 2* ordem - sapo
Consumidor da 3* ordem - cobra
Consumidor da 4 ordem - aguia 5x0,2
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